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Самосвідомість - усвідомлення людиною себе як 

особистості, тобто власних рис характеру, потенційних можливостей, 

дій і вчинків, їх мотивів і наслідків, своїх фізичних, інтелектуальних і 

моральних якостей, ставлення до навколишньої дійсності та інших 

людей, своєї діяльності і її значення для себе і всього суспільства [2]. 

Розвиток самосвідомості починається на найбільш ранніх 

етапах онтогенезу з вирізнення дитиною себе із світу предметів та 

інших людей. Спочатку вона не відрізняє себе від інших, не може 

відрізнити і свої рухи, які робить, від тих, що належать їй же, але 

здійснює їх дорослий під час догляду за нею. Перші ігри дитини — 

спочатку з частинами свого тіла (ручками, ніжками), а потім і з 

предметами зовнішнього світу — засвідчують наявність первинної 

диференціації активної та пасивної її ролі в руховій діяльності. У цій 

діяльності, у маніпулюванні предметами та у взаємовідносинах з 

дорослими поступово усвідомлюється фізичне «Я» дитини, окремі 

органи чуття і частини тіла. Досвід сприймання і рухів дає можливість 

дитині усвідомити власні сенсорні та моторні можливості. Через синтез 

окремих уявлень у неї виникає первинний образ власного тіла, що 

виявляється у здатності володіти його частинами і виконувати довільні 

рухи. Разом із тим відбувається і виокремлення дитиною себе з 

простору, в якому вона перебуває. 

Суттєвою умовою розвитку самосвідомості є поява в дитини 

здатності до самостійного пересування у просторі. Цей факт 

започатковує нові форми взаємин з дорослими, що відкриває нові 

шляхи і джерела пізнання власних можливостей, розширює межі 

пізнання себе як самостійного суб'єкта. 

Особливе значення у розвитку самосвідомості має 

виникнення й розвиток мовлення, що на якісно новому рівні включає 

дитину в сферу взаємин з дорослими та іншими дітьми. На основі 

мнестичної функції мовлення вона запам'ятовує епізоди, події свого 

життя, поступово акумулює пізнавальний і афективний досвід 

стосовно самої себе, а розвиток складніших форм мислення дає 

підстави поступово узагальнювати цей досвід. 
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Третій рік життя - період інтенсивного психічного розвитку. 

Якщо раніше дитина не мислила себе окремо від звичних умов, 

відчувала себе злитою з оточуючими, називала себе ім'ям, говорила 

про себе в третій особі, то в трирічному віці це злиття дитини з 

оточенням несподівано зникає. Особистість вступає у той період, коли 

потреба в утвердженні та завоюванні своєї самостійності призводить 

до цілої низки конфліктів. Передусім це протиставлення себе 

оточуючим, яке здебільшого має негативний характер. Найчастіше 

дитина не має на меті нічого поганого - вона лише бажає випробувати 

власну незалежність, відчути власне існування. 

Розвиток самосвідомості після трьох років відбувається в 

напрямку дедалі більшого самоствердження особистості дитини, 

відбувається подальше накопичення пізнавального, афективного та 

вольового досвіду, що відбивається на диференціації самооцінок і 

зростанні їхньої адекватності. 

У період від 7 до 12 років процес розвитку самосвідомості 

відбувається повільно, без помітних стрибків і криз. Накопичуються 

психічні резерви, що готують перехід самосвідомості до важливішої її 

генетичної форми в підлітковому віці [1]. 

Отже, розвиток самосвідомості відбувається у процесі 

вироблення у дитини потреби і вміння аналізувати і оцінювати свої дії 

і вчинки та використовувати ці оцінки для коригування своєї 

поведінки. Як зазначав Л. Виготський, розвиток самосвідомості 

охоплює приблизно ті ж стадії, що і розвиток вищих психічних 

функцій. Оскільки розвиток самосвідомості відбувається разом із 

розвитком суб’єкта, то він не припиняється протягом всього життя 

людини [2]. 
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Повсякденне життя переконує нас у тому, що фізичне 

самопочуття людини тісно пов’язане зі стоном її психіки. Єдність тіла і 

психічного здоров’я відображена у відомому стародавньому вислові: 

«У здоровому тілі- здоровий дух». Характерною особливістю людської 

психіки є те, що вона може відволікатися від реальної дійсності і 

використовувати створені нею образи для психічної саморегуляції. 
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